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Česká škola v německém městě Řezně oslaví letos 10. výročí svého založení. Kromě výuky čes-
kého jazyka a reálií pro žáky od 1. do 5. třídy nabízí i další aktivity pro předškolní děti a druho-
stupňové žáky. Jednou z těchto aktivit je Hravá knihovnička, kterou bych vám ráda představila.

Hravá knihovnička 
České školy v Řezně

Krajanské knihovny

Založení knihovničky
Zakladatelky a lektorky České školy v Řezně si
již od jejího založení byly vědomy významu čes-
kých knih. Nejprve práci s knihami zařazovaly
pravidelně do výuky, a když pak knih přibývalo
a nebylo je možné uskladnit v pronajatých pro-
storách školy, rozhodly se iniciovat zřízení kra-
janské knihovničky (jedné police s 50 svazky)
v německé městské knihovně. Spolupráce s touto
knihovnou však byla náročná, mohly v ní být jen
knihy, které knihovna sama nakoupila. A čtenář-
ské dílny zde mohly probíhat jen v otevřené dny
za plného provozu. Protože zde chybělo správné
zázemí pro čtenářské akce, po roce tyto krajan-
ské aktivity v knihovně ustaly. V roce 2021 se
rozhodlo vedení školy využít nabídku naší rodiny
a česká knihovna vznikla u nás v rodinném do mě,
konkrétně v bývalém studiu jógy, které poskytuje
příjemné prostředí pro setkávání více rodin.

Současný fond
Knihovničku jsme nazvali Hravá knihovnička, ne-
boť kromě knih si zde mohou děti zapůjčit a za-
hrát stolní hry. Díky tomu, že jsme mohli začít
přijímat darované knihy, knihovnička svůj fond
během pár měsíců zdesateronásobila. I tak jsme
do objemu (kolem 500 knih) stále malou knihov-
ničkou a vystačíme si se zapisováním výpůjček
do excelové tabulky se seznamem knih, kterou
sdílíme na webových stránkách knihovničky. 
Tak může každý vidět, které knížky jsou zrovna
vypůjčené. Zatím nabízíme převážně knihy, hry
a CD v českém jazyce pro dětské čtenáře, ale
plánujeme se brzy rozšířit i o knihy pro dospělé.

Registrovaní členové knihovničky dostávají
každý měsíc e-mailový zpravodaj, ve kterém se
kromě pozvánky na následující čtenářskou dílnu
mohou dozvědět o tom, které knížky nově do
knihovničky přibyly a pár zajímavostí o knihách
a českých autorech. Nakupujeme převážně kni hy
od českých autorů, ale přijímáme i věnované
kvalitní knihy v českém překladu o speciálních
tématech, například o technice. Stejně jako dal-
ším krajanským knihovnám se nám těžko shá-
nějí knihy, které jsou pro naše čtenáře po jazy-
kové stránce srozumitelné a zároveň tematicky
zajímavé. S výběrem knih na dálku nám pomáhá
Klub mravenčí chůvy. Nově nám přibyl koutek
Čtenáři čtenářům, kde jsou k rozebrání věnova -
né české knihy a časopisy, které se z různých
důvodů (například poškození) nehodí již do knihov-
ničky, ale ještě mohou někomu posloužit.

Aktivity
Od návštěvníků víme, že to, proč knihovničku
rádi navštěvují a dojíždějí do ní každý měsíc něk-
teří i přes hodinu, není množství knih, ale mož-
nost se sejít s dalšími krajany a zažít netradiční
čtenářské dílny v českém jazyce. Při jejich vytvá-
ření myslím nejen na to, aby měli naši čtenáři
možnost se seznámit s knihami od českých 
autorů, ale i na to, že některé děti mají menší
slovní zásobu v českém jazyce a ne všemu ro-
zumí, a také na to, že mezi malými návštěvníky
jsou často velcí neposedové. V našich čtenář-
ských dílnách se tak mísí čtení, divadlo a inter-
aktivní hry. Velkou část přípravy zabere tvorba
kulis a příprava rekvizit, aby i děti, které tolik ne-
rozumějí česky, lépe pochopily, o čem kniha je.
Maskotem Hravé knihovničky se stal maňásek
veverčák Česťa, který vždy děti vítá a uvádí čte-
nářské programy.

Starší žáci již nemají tolik času, aby zvlášť
navštěvovali Českou školu v centru Řezna a zvlášť
dojížděli do Hravé knihovničky. Za nimi tedy jez-
dím s programem a kufrem knih do výuky
v Řezně a několikrát za rok si v rámci výuky dě-
lají výlet do knihovničky. Na podzim jsme tak pro
ně spolu s lektorkami připravily sobotní dopo-
ledne na téma „hrdinové“, kde jsme si na pomoc
s různými strachy přizvali literární hrdiny a děti
se proběhly na zahradě knihovničky v rámci

stez ky odvahy. Na jaře je čekal „Večer s Erbe-
nem“, který byl zakončen čtením a zpíváním
u táboráku.

Nově také v Hravé knihovničce nabízíme krou-
žek Knihonauti, který je určen dětem od 2. do 4. tří -
dy, které z různých důvodů nemohou navštěvo-
vat pravidelnou výuku České školy, ale jednou za

měsíc by se rády o víkendu potkaly s dalšími
českými dětmi. V kroužku na určité téma čteme
knížky, hrajeme hry, vyrábíme a za každého po-
časí vyrážíme na zahradu a do přilehlého okolí.
V rámci venkovních stezek s úkoly se nám tak
daří skloubit čtení, zajímavé téma a prožitek
z pohybu v přírodě. 

Každý rok se zúčastňujeme zdejšího němec-
kého vánočního pouličního festivalu se stínovým
divadélkem a českými vánočními koledami. Díky
tomu se nám daří zapojovat i německé sousedy,
kteří si do Hravé knihovničky začali chodit také
půjčovat české knihy.

Za pravidelné čtenářské dílny pro předškolní
i školní děti jsme letos obdrželi cenu pro krajan-
ské knihovny, které si moc vážíme. 

Plány a poděkování závěrem
Na podzim tohoto roku se díky finanční podpoře
profesní organizace SKIP chystáme uspořádat
pro krajanské knihovny webinář s paní logoped-
kou Petrou Nejedlou na téma, jak mohou knihy
pomoci při rozvoji českého jazyka dětí žijících
v zahraničí.

Děkujeme také, že se může Hravá knihovnička
společně s dalšími krajanskými knihovnami za-
pojovat do programů a akcí pro české knihovny.
Je to pro nás velkou inspirací a motivací. České
děti žijící v Řezně a okolí se tak mohou těšit na
spoustu zajímavých projektů a akcí i v příštích
letech. Věříme, že i díky tomu z nich vyrostou
lidé, kteří budou pomáhat udržovat dobré česko-
německé vztahy.  

VERONIKA LOEFFELHOLZ 
| hrava.knihovnicka@gmail.com

Foto: archiv Hravé knihovničky, Řezno  

Ohmatáváme, o čem čteme

Interiér knihovny

Malujeme Ferdu Mravence
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